

ΠΛΗΘΩΡΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΟ «ΚΑΛΗΜΕΡΑ»

ΤΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΠΟΥΛΟΥ

Το Σάββατο 22 Ιουνίου στις 11.00 π.μ. τελέστηκε στον ιστορικό Ιερό Ναό της Αγίας Τριάδος στο Μανχάταν της Νέας Υόρκης η ενθρόνιση του

έβδομου κατά σειρά αρχιεπισκόπου Αμερικής. Ο κ. Ελπιδοφόρος προσέρχεται εν μέσω τεταμένου κλίματος και σε πολύ βαριά ατμόσφαιρα στους κόλπους της τοπικής επαρχιακής Συνόδου. Και αυτό θα διαφανεί μόλις σβήσουν τα φώτα και οι προβολείς της δημοσιότητας και βρεθεί αντιμέτωπος με τα καυτά προβλήματα του κεντρικού οργανισμού διοίκησης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής, τον οποίο παραλαμβάνει με ένα τεράστιο εσωτερικό αλλά και εξωτερικό χρέος άνω των 15 εκατ. δολαρίων και με υποθηκευμένο το μεγαλύτερο μέρος της κτιριακής υποδομής.

Από τη Δευτέρα 24 Ιουνίου όμως θα πρέπει να αντιμετωπίσει τις πρώτες αγωγές που αμφισβητούν την εγκυρότητα της εκλογής του από διάσπαρτες ομάδες πιστών σε όλες τις πολιτείες των ΗΠΑ. Οι πρώτες αγωγές βασίζονται στην κατάφωρη παραβίαση του άρθρου 13 του καταστατικού χάρτη της τοπικής Ελληνορθόδοξης Εκκλησίας των ΗΠΑ. Σύμφωνα με το άρθρο αυτού του επικαιροποιημένου καταστατικού, για να είναι νόμιμη η εκλογή του εκάστοτε αρχιεπισκόπου Αμερικής προβλέπεται έκτακτη σύγκληση της Κληρικολαϊκής Συνέλευσης, που έχει ρόλο εισηγητικό και συμβουλευτικό προς το Οικουμενικό Πατριαρχείο και προτείνει πέντε ιεράρχες από τον κατάλογο των ιεραρχών του Πατριαρχείου, με έναν ή δύο εκ των πέντε να προέρχονται από την τοπική επαρχιακή Σύνοδο της Ελληνορθόδοξης Αρχιεπισκοπής Αμερικής. Αυτό όμως δεν συνέβη. Στις 9 Μαΐου το Αρχιε-

πισκοπικό Συμβούλιο ζήτησε μέσω επιστολής από τον Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο περιθώριο 30 ημερών. Παρά τις υποσχέσεις, τις οποίες επικαλείται και ο απελθών αρχιεπίσκοπος Δημήτριος, ο κ. Βαρθολομαίος δεν έδωσε τέτοιο περιθώριο, προχωρώντας την εκλογή του κ. Ελπιδοφόρου στις 11 Μαΐου. Μέσα σε ένα τέτοιο κλίμα οργανώθηκε ίσως η πιο λαμπερή τελετή όλων των εποχών στα χρονικά της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής.

Αυτό που είναι βέβαιο είναι ότι ο κυκλώνας προβλημάτων για τον κ. Ελπιδοφόρο δεν σταματά εδώ, καθώς, όπως ήδη έχουν αποκαλύψει τα «Επίκαιρα» από το προηγούμενο τεύχος, το χειρότερο από τα προβλήματα που θα κληθεί να αντιμετωπίσει είναι η έντονη εμπλοκή του στο σκάνδαλο παιδεραστίας κατά συρροή και κατ'επάγγελμα κακοποίησης, ασέλγεια και βιασμών ανηλίκων από τον ήδη

Τα «Επίκαιρα» αποκαλύπτουν ότι την Κυριακή 6 Ιουνίου, κατά τη διάρκεια της θείας Λειτουργίας στον Ιερό Ναό της Αγίας Ζώνης Καλογρέζας στη Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, εθεάθη σε κεντρικό σημείο του ιερού ο καθαιρεθείς για βαρύτατα αδικήματα –παιδεραστία ανηλίκων, κακοποίηση, ασέλγεια και συνεχείς βιασμούς– πρώην μητροπολίτης Παΐσιος σχεδόν ως μόνιμη σκιά στο πλευρό του κ. Ελπιδοφόρου.

καθαιρεμένο από την Πατριαρχική Σύνοδο (Μάρτιο του 2012) Εμμανουήλ Λουλουργά –πρώην μητροπολίτη Τυάνων Παΐσιο– και τον Βικέντιο Μαλαματένιο. Εμπλοκή που ανάγκασε τον Μάρτιο του 2011, ενώ βρίσκονταν σε πλήρη εξέλιξη οι ανακρίσεις της πατριαρχικής εξουσίας, τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο να απομακρύνει τον κ. Ελπιδοφόρο από τη θέση του αρχιγραμματέα της Πατριαρχικής Συνόδου, στην οποία είχε εκλεγεί το 2005. Έναν χρόνο αργότερα, το 2012, εξελέγη μητροπολίτης Προύσης και ανέλαβε τη διοίκηση της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης. Μάλιστα, τα «Επίκαιρα» αποκαλύπτουν ότι την Κυριακή 6 Ιουνίου, κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας στον Ιερό Ναό της Αγίας Ζώνης Καλογρέζας στη Μητρόπολη Νέας Ιωνίας, εθεάθη σε κεντρικό σημείο του ιερού ο καθαιρεθείς για βαρύτατα αδικήματα –παιδεραστία ανηλίκων, κακοποίηση, ασέλγεια και συνεχείς βιασμούς– πρώην μητροπολίτης Παΐσιος σχεδόν ως μόνιμη σκιά στο πλευρό του κ. Ελπιδοφόρου! Βλέπετε σχετική φωτογραφία-ντοκουμέντο.

Κόστος που έφερε πονοκέφαλο

Επίσημος εκπρόσωπος της Ελλαδικής Εκκλησίας με συνοδική απόφαση ήταν ο μητροπολίτης Νέας Ιωνίας, προσωπικός φίλος του νέου αρχιεπισκόπου Αμερικής, κ. Ελπιδοφόρου, ενώ το Πατριαρχείο και προσωπικά ο κ. Βαρθολομαίος εκπροσωπήθηκαν από τον μητροπολίτη Γερμανίας Αυγου-





στίνo. Πέρα από τη χλιδή και το δέος που παρέπεμπε σε Βυζάντιο, η τελετή ενθρόνισης είχε έντονα αμερικανικό χρώμα με χρήση νέων τεχνολογιών και ζωντανή μετάδοση σε τοπικά ομογενειακά κανάλια και την ΕΡΤ3 αλλά και με livestreaming σε ειδικό κανάλι στο YouTube και στα social media.

Η κυβέρνηση εκπροσωπήθηκε από τον υπουργό Εξωτερικών, Γιώργο Κατρούγκαλο. Ο πατέρας Άλεξ Καρλούτσος ανέλαβε τη διοργάνωση της επίσημης τελετής, φροντίζοντας την καλύτερη δυνατή εκπροσώπηση από πλευράς του Λευκού Οίκου. Ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Άλεξ Αζάρ απηύθυνε χαιρετισμό μέσα στον ναό ως εκπρόσωπος του Αμερικανού προέδρου και του State Department. Ο Άλεξ Αζάρ, Συρο-ορθόδοξος στο θρήσκευμα κρίθηκε ως η καταλληλότερη επιλογή.

Επίσης, αρκετοί φιλέλληνες γερουσιαστές και πολιτειακοί βουλευτές, με πρώτη στη σειρά των καθισμάτων την Καρολίνα Μαλόνη, τον Μπομπ Μενέντεζ και δεκάδες άλλους ελληνικής καταγωγής πρώην γερουσιαστές όπως ο Πολ αλλά και υιός Σαρμπάνης,

Ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Άλεξ Αζάρ απηύθυνε χαιρετισμό μέσα στον ναό ως εκπρόσωπος του Αμερικανού Προέδρου.



ο Μιχάλης Γιάνναρης, η Αραβέλα Σιμωτά και άλλοι Αμερικανοί πολιτικοί. Λαμπερά ήταν και τα ονόματα των προσκεκλημένων από την υψηλή κοινωνία της ελληνικής κοινότητας, καθώς προσκλήθηκαν περισσότερα από 1.000 άτομα. Σύμφωνα με την «Πρωινή» της Νέας Υόρκης, με προσωπική ευθύνη και προτροπή του ίδιου του κ. Ελπιδοφόρου στάλθηκαν προσκλήσεις στην Ελλάδα σε περισσότερους από 70 δημοσιογράφους.

Τη δημοσιογραφική αποστολή από την Αθήνα οργάνωσε ο διευθυντής της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, Χάρης Κονιδάρης, στενός φίλος του νέου αρχιεπισκόπου Αμερικής. Δεν αποκλείεται ο κ. Κονιδάρης στο άμεσο μέλλον να διαδραματίσει και ρόλο ειδικού συμβούλου στο πλευρό του νέου αρχιεπισκόπου Αμερικής. Πέραν αυτών, για την τελετή προσωπική πρόσκληση από τον ίδιο τον αρχιεπίσκοπο Αμερικής φέρεται να είχαν λάβει και δημοσιογράφοι όπως η Έλλη Στάη, ο Αλέξης Παπαχελάς κ.ά. Πάντως, το κόστος της τελετής ενθρόνισης ήδη έχει προκαλέσει πονοκέφαλο... ■

ΟΙ ΕΞΙ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟΙ

Προκάτοχοι του νέου αρχιεπισκόπου Αμερικής κατά ιστορική σειρά είναι οι εξής:

1922-1930: Αρχιεπίσκοπος Βορείου και Νοτίου Αμερικής Αλέξανδρος

1931-1948: Αρχιεπίσκοπος Βορείου και Νοτίου Αμερικής Αθναγόρας

1948-1958: Αρχιεπίσκοπος Βορείου και Νοτίου Αμερικής Μιχαήλ

1959-1996: Αρχιεπίσκοπος Βορείου και Νοτίου Αμερικής Ιάκωβος (παραιτήθηκε τον Μάιο του 1996)

1996-1999: Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Σπυρίδων (παραιτήθηκε τον Αύγουστο του 1999)

1999-2019: Αρχιεπίσκοπος Γέρων Αμερικής Δημήτριος (παραιτήθηκε τον Μάιο του 2019)